

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkáit árakon vess fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.  
Teljesen-szám 184.

Feladv. szerkesztő: FODOR KARBLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, egy évre 18 korona.  
Vidékre félévre 12 korona.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Vázsonyi Bajához

Klein Ernő törvényhatósági bizottsági tag indítványára Baja város törvényhatósági bizottsági közgyűlése meleg szavakban üdvözölte Vázsonyi Vilmos igazságügyminisztert abból az alkalomból, hogy a választói jogi javaslatot a képviselő ház elé terjesztette.

Az igazságügyminiszter most, a javaslat bizottsági tárgyalásakor, amikor a bizottság már általánosságban elfogadta a javaslatot, amikor az igazságügyminiszter a becsületes választói jog változatlan és érintetlen törvénybeiktatásért küzd, a következőképpen köszönte meg B. ja város üdvözlését:

Igen tisztelt  
Polgármester ur!

Hálásan köszönöm Baja város közönségének azt a szíves figyelmét, melylyel engem a választói jogi törvényjavaslat beterjesztése alkalmával megtisztelő üdvözlésével felkeresni méltóztattak.

A magyar állam egységének és nemzeti jellegének minél hatékonyabb biztosítása a legtöbb szempont, mely működésében eddig vezérelt és a jövőben is vezérelni fog.

Épen ezért biztosítom róla Baja város igen tisztelt közönségét, hogy a közreműködéssel megalkotandó választójogi törvény a magyarság szupremációját a legkisebb mértékben sem fogja csökkenteni.

Öszinte nagyirabecüléssel  
Vázsonyi Vilmos dr.

Aki Vázsonyi igazságügyminiszternek ezt az írását elolvassa, az tisztában lehet azzal, hogy mindazok a kifogások, amelyek a javaslat ellen elhangzanak, nem egyebek gáncvetésnél és nem a magyarság szupremációját, hanem uralmukat féltik.

## A nagy német offenzíva

Berlin. A német előnyomulás meglepően gyorsan halad előre. Az áttörési hely 25 kilométerről 40 kilométerre mélyült.

London. A németek gyors felvonulásának célja Amiens, amelynek elfoglalása 3 következménnyel járna. Ha a németek elérik Amiens-t, eljárnak arra a pontra, ahol a legjobban fenyegethetik az antantot és megkönnyítenék a támadást a csatorna parti kikötők ellen és veszélyeznének Páris-t. A németek áttörték az angol védelmi vonalat, de nem az angol hadsereget.

Berlin katonai helyről jelentik, hogy a németek 40 kilométer mélyen árték át az ellenség állását. A németek esütőtörtektől vasárnapig 2000 négyzetkilométernyi ellenséges területet hódították meg.

Genf. A német győzelem hírére az itteni tözsden az osztrák, a német és magyar értelmiségiek össelődtek.

## Megvan a román béke

Budapest. A Magyar Távirati Iroda jelenti Bukarestből: A román békeszerződés legfontosabb politikai területi és katonai kérdésekben megtörtént a meg egyezés, amit kedden hajnali 4 órkor előzetesen jegyzőkönyvbe foglaltak. Mihelyt a szerződés elkészül és aláírják, menten publikálni fogják.

## Páris bombázása

Berlin. A Páris bombázó, messzehordó ágyuk 200 milliméter kaliberű mozsarak osztrák-magyar ágyuk a pilseni Skoda-gyárban készültek.

Páris. Amennyiben a németek tovább lövik Páris-t, a kormány átteszi székhelyét a délvidekre.

Genf. Hogy a párisiak mennyire félnek a messzehordó ágyuktól, azt mi sem bizonyítja jobban, minthogy vasárnap a földalatti villamos lejáratai és állomásai állandóan zsutolva voltak remegő menekülőkkel.

Páris. Az utolsó vészjelet hétfőn adták meg.

Genfből jelentik, hogy Párisban az utasok tízezrei rohanják meg a kevés vonatokat és remegve menekülnek a francia fővárosból. Vadnál-vadabb hírek keringenek a francia fővárosban, ami csak fokozza az izgalmat. Híre jár, hogy az állami levéltárakat elszállították Párisból és a hatóságok is elmenekültek. A francia határt ismét elzárták.

## Döntő csapástól félnek az angolok

Amsterdam. A londoni lapok nem titkolják, a nyugati fronton végbemenő események rendkívüli jelentőségét. Reuter külön tudósítása szerint az angol front az ellenséges csapatok és ütegek példátlan erős nyomása alatt áll. A németek elkeseredett halálmegevetéssel harcolnak.

A Times azt írja, hogy az angol csapatokat éjszaka vissza kellett vonni, hogy csatlakozást találjanak a front balszárnyához, ahol a támadás hallatlan ereje áttörte az angol vonalakat.

## Vasárnap hust

már nem lehetett a városban kapni, mert a kormányrendelet becsukta vasárnapra az összes mészárszékeket és hentesüzleteket.

A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki a kúsparra vonatkozólag, amelyben a vasárnap munkaszünetet kiterjeszti és megtilja az ország területén a mészáros, hentes és kolbászkészítő iparban alkalmazott munkásoknak vasárnapokon akár az elkészítés, akár az elárúsítás és házhozszállítás körül foglalkoztatni és az ezzel foglalkoztató telepeket és üzlethelyiségeket vasárnapokon nyitva tartani. Tilos ez még abban az esetben is, ha a munkádó a szóbanforgó munkát akár állandóan segédszemélyzet nélkül, illetve a családtagjaival végezteti.

Tilos vasárnaponként bármiféle húsok (marha, disznó, juh, kecske, ló), továbbá vadnak baromfinak és halnak élő, friss és leolt, vagy konzervált állapotban való elárúsítása és házhozszállítása.

Ez a rendelet kizárólag a munkás és szegény népet sújta. A munkás tudvalevően szombat este kapja a fizetését és ha egész héten nem is, de vasárnap eszik hust. Most már erről is le kell mondania. Ha nem is éppen a pénz miatt, mivel hust a szombat este is megvásárolhatná, hanem azért mert a nyári melegben egy éjszakán át a hus megromlik.

A baromfiárúsítás betiltása vasárnapra teljesen lényegtelen. Akinek baromfira telik, az megveszi azt szombaton vagy még előbb és akkor őrli le amikor akarja, minthogy a gazdag emberre nézve a husvágási tilalom sem jelent korlátozást.

A rendelet azonban felszeg és a város hatóságának sürgősen állást kellene foglalni ellene.

## Melyik az igaz?

Hogyan kapunk jövő esztendőre kenyert.

Két tudósítás fokszik eléltünk a jövő esztendői termés felhasználását és szétosztását illetőleg. Az egyik tudósításból azt látjuk, hogy mindenki vásárolhat gabonát tisztességes áron, a gabonaüzőreát már esirájában elfojtják a másik szerint senki sem vehet gabonát egyenes uton és mindenki oda állhat a városi lisztes bolt elő árszorgái, amíg a rossz hadilászthez hozzájuthat.

Alább közöljük a két tudósítást.

Az első, amely megbízhatóság és jóllétségség bélévegét akarja feltüntetni, így szól:

A kormány egy új tervezet kidolgozásán fáradozik most, mellyel az országának kenyérmagvakkal való ellátását a jövőre nézve egyszerűsíteni és biztosabb alapra fektetni szándékozik. A tervezet szerint előre meg lesz állapítva a magyar, osztrák és német birodalom ősszakkóinak és hadseregeinek kenyérmagszükséglete egy teljes évre. Ugyancsak meg lesz állapítva mind a három birodalomnak kenyérmaggal elvetett földterületeinek mennyisége. Aratás előtt pedig a közlélműzési kormánybiztosok által kirendelt közegek fogják megállapítani a nyert termés mennyiségét. A három birodalomban nyert őssztermelésből azután arányos elosztás fog következni.

Minden termelő köteles lesz a megállapított termésből aránylagosan rá kivett részét a kormány által megjelölt helyre beszolgáltatni. A beszolgáltatandó köteles részén felüli termékkel azután szabadon fog rendelkezni.

Ily módon akarja a kormány elsősorban az ország népének kenyérmagszükségletét egy évre feltétlenül biztosítani, másodsorban pedig a legalkalmas kereskedelmet jogába visszahelyezni.

A rekvirálás, amely sok kellemetlenséget és zaklatást okozott sokszor olyanoknak is, akik arra nem szolgáltattak okot, ezzel teljesen megszünt, mert a termés beszerzése közszolgáltatás formájában és módjára fog eszközöltetni.

A lakosság pedig biztos tudatában annak, hogy a feltétlenül szükséglete egy termő évre államilag biztosítva van, nem fog vehemensen igyekezni kerülni uton minden ár megadása mellett magának kenyérmagvakat beszerezni és így a szabad kereskedelem számára a gazdákna megmaradt mennyiség normális árak mellett fog a piacra kerülni.

A másik hír, amely szintén jó forrásból származóknak tűnteti fel magát így hangzik.

Négy esztendeje benne vagyunk már a háboruban, igazán azt lehetne hinni, hogy amint a katonák megtanulták a háború mesterségét, megtanulták a civilek is a hatósági intézkedések most már tökéletesek.

Ennek dacára a publikum azt tapasztalja, hogy a termés felhasználásánál minden évben más rendszerrel kísérleteznek.

Az 1918. évi aratás eredményét megint más uton módon akarja a kormány a fogyasztókhoz juttatni, mint ahogyan az 1917-ben történt.

Szabovlyevics Dusan Bács megye főjegyzője már két év előtt proponálta, hogy a termés a cséplőgépnél rekvirálják. Ezt az ideát most két év után megvalósítják.

Magának a tervnek a helyességéhez csupán annyitán tér s ó hogy emellett a rendszer mellett is lesz csempészett gabona, csak hogy az sokkal drágább lesz.

A további idea az, hogy csupán a termelő kap visza gabonát, a fogyasztó nem vásárolhat hanem mindenki kap annyit, amennyit a fejkvóta alapján megilleti. A lisztet esetleg egy-két hónapra előre is megkapja a fogyasztó.

Amennyit már megtanultunk erről a hatósági elátásról, hogy tulajdonos hozsonnával ne ödvözöljünk.

Szeretnők tudni hogy a két hírből, melyikről félünk, melyik az igaz. Mert felni mind a kétőtől lehet, mert tulajdonosok jót egyiktől sem várhatunk.

**Az Apolló szenzációjai**  
husvét vasárnapján Nordisk nagyszabású attrakciója a

**Tévedt nő**  
egy bukott leány tragédiája 5 f.  
Hétfőn

**A szerencse fia**  
Csontos Gyulával a címszerep

## H I R E K.

**Mi lesz Palicson Pünkösöd vasárnapján?**

Tegnap reggel törzskávéházamban ülve egy plakát kellette fel figyelmemet. Egy kiáltó, rókító vörös plakát, melyen sértően nagy betűkkel öt szó s egy kérdőjel állott: Mi lesz Palicson Pünkösöd vasárnapján? Ezt nem mondja a plakát, hanem kérdi. Már akkor gondoltam, miért kérdi ez a plakát tőlem, hogy mi lesz Palicson Pünkösöd vasárnapján? Hát honnan tudjam azt én? Vagy te nyájas olvasó ki szintén a kávéházban ülsz, s

esintén nem tudod, hogy mi lesz Palicson s.b. Már beletértem, hogy es a palicsi história rejtély s ezzel elintéstem az ügyet. De nem lehetett elintézni. A plakát egész nap üdült. Ott volt a borbélynál, a szírdőben, az ékezdében, a meziban, a sporttelepen s mindentütt, ahol megfordulunk. Akárhova nézok erőlyesen rámkint: Mi lesz Palicson Pünkösöd vasárnapján? És én nagyon szégyelem magam, mert én nem tudom. Sőt őssiate vagyok s azt is bevallom, hogy egyáltalán alig tudom, hol van Palics. Erre vonatkozóan valaki jobban mondva vállkinek a papja kétségbevonta, hogy tanultam földrajzot. Pedig tanultam, csak éppen akkor hiányoztam, mikor Palicsot s a pünkösöd vasárnapj palicsi eseményeket adták elő.

S a plakát tovább kísértett. Az éjjel álmomban megjelent előttem egy óriási plakát. Keze is volt s a kezében egy revolver tartott nekem szögezve a revolver olyan volt, mint egy nagy kőrdőjel s azt parancsolta, hogy mondjam meg, mi lesz Palicson. Én nagyon féltem s nem tudtam. Aztán vizsgáztam álmomban. Magyarország földrajzat kérdeztek s én mindent tudtam, csak azt nem, hogy mi lesz Palicson Pünkösöd vasárnapján. S elbukattak. S felébredtem. Most pedig csak egyet szeretnék meg tudni, nagyon szeretnék tudni: Mi lesz Palicson Pünkösöd vasárnapján? (senki)

**A közigazgatási bizottság** s.prisis hó 8-án délelőtt tartja jövő havi rendes ülését.

**Adomány.** Övegy Stajer Gyuláné urnó újabb husz koronát adományozott. Ezáltal a közkórház beteg katonái husvéti ebédének megjavítására.

**A főlevéltárnok nyugdíjban.** Bischöf Károly főlevéltárnokot súlyos betegsége miatt a város legközelebb nyugdíjazni fogja.

**A katolikus autonómiai** választás befejeződött és 3017 szavazatból Meskó Zoltánra 1492 szavazat esett, tehát összesen 33 szavazattal maradt kisebbségben. Mi sem bizonyítja Meskó Zoltán népszerűségét, minthogy a Latinovieknek ősi lésskében Katynár, Borsód, Bácsbokod, Madaras, Bácsalmás, Kunbaja és a többi községekben, ahol másélt Latinoviecéken kívül más számításba sem jthetett, Latinovie Frigyes főrendet csak nagy küzdelemmel és igen kis többséggel lehetett megválasztatni.

**Pótszemle.** Az 1891—99 évfolyambeliok pótszemléje a Nemzeti Szállodában április hó 16-án lesz.

**Ünnepi isentantizlet.** Az isar. nagytombolaban a pessachi isentantizletek a következő időben tartanak meg: 27-én, szerdén esti isentantizletet 6 órakor, szűrtőköhön. musoraf 10 óra esütőköhön este 7 órakor és pénteken d. e. musoraf 10 órakor, pénteken délután 6 órakor.

**„A Prsemysli Tabori Ujsag”** első számának szerzőjétől, a „Corvin” nyomda volt ünlvezetőjétől, Róza a Dezső gépmesterétől saibérii fogoragóbból állandóan kapott családjá és a Bajai Független Ujsag értesítet. Ezek az értesítések augusztus óta elmaradtak. Ma aztán váratlan értesítés jött Róza Dezsőtől. Tudója a „Corvin” nyomda tulajdonosaival, hogy március 19-én Brassóba érkezett, ahonnan 4 hét után bevoonul ezredéhez, majd négy hetiszabad-ágot kap. Róza Dezső adte a Prsemysli magyar Tabori Ujsag első számát.

**Megjött a cukor** és csak husvét után, s.prisis hó első hetében osszijk ki. Nem tudjuk, megérteni, hogy miért kell a közönségnek a cukrot éppen az ünnepek alatt nélkülöznie.

**Football mérkőzések.**

A B. S. E. dacára a gyenge érdeklődésnek ugy vasárnap, mint hétfőn házi jellegű mérkőzéseket tartott Vasárnap az ifjúsági csapattal játszott, melyet 7—1-re vert Hétfőn előbb a második csapattal játszott (5:0) majd a tanuló ifjúságból kombinált csapattal. És utóbbiétől 1:0 arányban kikapott ugyan, de ez korántsem jelenti azt, hogy annál gyengébben játszott volna. Az előző matchtól kifáradt csapat nem bírta végig a tempót a tanulóifjúság friss játékosaival. Általában az összes játszókon erősen megérzik a rendszeres tréning hiánya. A B. S. E. játékosai között számos olyan van, ki szakszerű tréninggel kiváló játékosá fejlődhetik. Jók voltak Wittenberg kapus és Gros I, ki különösen, miat hátvéd, nagyszerűen játszott. Biró: Gross II. volt. — A husvéti ünnepeken a Szabadkai Munkás T. E. (vasárnap) és egy zombori csapat lesznek a B. S. E. ellenfelei. Érthetetlen, hogy a minden szépat és jót mindig híven pártoló bajai közönség közönyt tanusit a mérkőzések iránt. A sport nemes célját, azt hiszem, felesleges lenna hangoztatni s így reméljük a husvéti ünnepeken a közönség kipótolja az elmulasztottakat s minél nagyobb számban megy ki a telepre, hol nemesek a sport figyeltánogatja, de szép mérkőzéseket is láthat.

A szerkesztéért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. SPERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-nyomda és a yerevnyájána Baján, Mátyás király-ter 8.



# ÜZLET-ÁTHELYEZÉS!

Április 1-től kezdődőleg áthelyezem műszaki üzletemet — volt „Singer Co” helyiség (Grauug-féle ház).

Raktáron tartok: **Gramophon, kerékpár és varrógépeket** — jótállással — valamint ezek összes alkatrészeit. — **Más mindennemű műszaki cikket.** — **Eredeti „SINGER” részek.** — **Kötő- és írógép kellékeket.** — **PATHE gramophonok, lemezek és kellékek egyadárúsítása.**

Javitó műhely továbbra is Pesti-úton marad. Ugyazintén a javítások is ide kéretnek.

**FRÄNKEL IGNÁCZ**  
mechanikus.

## Szeremlei - utcában

levő telkünket a rajta levő 2 jégveremmel eladjuk.  
Kocsik és székek  
eladók.

Bövebbet Központi Szálló.

## Kisobb és nagyobb földbirtokok

eladók, Temes és Torontál megyében. Cím: Drechsler Nándor, Temesvár III. Tirol-utca 72 sz.

## Egészséges takarmány-répa kapható

Cím: a kiadóban.

**Diana krém**  
**Diana puder**  
**Diana szappan**  
(maximális áron)  
állandóan raktáron  
**Róna Jozsef cégnél**  
volt Szelényi-féle helyiség.

## Papucsusok

részére kartács-szögek (10-18. sz.) bárosnyok, moce, diványplüssök, bélések, 120-130 cm. széles sötét bőrvásznak folyó árban állandóan kaphatók.

**Stern Sándor** kereskedelmi ügynökségén. Halason.

## Felhivom

figyelmüket azon jégto-gyasztóknak kiknek szerződésük már lejárt és a jégszükségletüket újabb 3 évre biztosítani akarják, f. évi április 1-ig velem közölni szíveskedjenek teljes tisztelettel

Trafikant Károly.

## Tehén eladás

**7 darab fejős tehén és két drb tenyesz-bikát eladok.**

**Wittner Jakab**  
BAJA, Kültetek 231. szám.

**Házvezetőnőnek el-mennék április 1-ére magános urhoz. Cím: Sz. M. Sárpilis.**  
u. p. DECS.

## Köszönetnyilvánítás.

Istenben boldogult László fiunk vég-tiszteessége alkalmából megnyilvánult sok oldalról jött, nekünk jól eső részvételért összes rokonainknak, ismerőseinknek és jóbarátainknak ezúton mondunk hálás köszönetet

**Markó Ferenc és családja.**



## Kutgyűrűk.

100 ctm belméretű, 50 ctm. magas, 10 ctm. vastag betonból készült **gyűrűk**, melyek **kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök** bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mai magas téglára és munkabérekre ily gyűrűkből készített kutak sokkal olcsóbbak és tartósabbak, mint a téglából készítették.

## Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár



# „Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouze újdonságaim nagy választékban megérkeztek

Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

## FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt  
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas  
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek  
délután gőzfürdő nők részére.

☛ **Kádfürdő egész héten.** ☛